

木兰潮涌绘华章 奋起高歌势如虹

——城厢区凝心聚力打造“首善之区”助推阔步前行

核心提示

时序更替，岁律更新；木兰潮涌，华章日新。随着2025年年度工作任务的圆满收官，城厢区如期实现“十四五”规划既定目标，为5年奋斗历程画上了浓墨重彩的句号。

回望过去5年，城厢区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，贯彻落实习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，持续深化拓展“三争”行动，认真落实市委“一二三四”工作部署要求，在市委市政府的坚强领导下，锚定“和美莆田、共同富裕”首善之区奋斗目标，以开展“七大行动”为总抓手，于攻坚克难中顶压前行，于爬坡过坎中奋力攻坚，统筹推进产业升级、城乡蝶变、民生普惠、基层治理等重点工作协同发力，在绿色高质量发展的壮阔征程上阔步前行，最终实现了综合实力全面跃升、发展动能加速转换、城乡面貌迭代升级、民生福祉显著提升、社会大局和谐稳定的历史性成就，为新时代新征程积累了宝贵经验、奠定了坚实基础。

站在新的历史交汇点，奋斗使命催人奋进。城厢区立足“十四五”发展积淀的坚实根基，锚定“十五五”发展的更高目标，以打造“和美莆田、共同富裕”首善之区为使命，谋定而动、乘势而上，精心擘画经济社会高质量发展的崭新蓝图。2026年作为“十五五”规划的开局之年、奠基之年，该区将聚焦项目攻坚、产业升级、城市提质、生态保护、改革开放、民生改善等重点领域，以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当实干笃行，奋力开启新的征程。



首善城厢蒸蒸日上。



泗华郊野公园推窗见绿。



莆阳福道铺就家门口的“幸福路”。



龙德井片区改造提升城市宜居品质。



南门学校木兰校区投用。



木兰大道顺利通车。

「十四五」收官

砥砺奋进 木兰溪畔谱写新篇



中电科建设招商并举。



东海鞋服科技产业园投产赋能。



“天桂”桂圆干入选外交部伴手礼。



永辉超市“胖改”焕新开业。

强壮根基 综合实力全面跃升

5年来，城厢区始终坚守生态优先发展理念，以木兰溪综合治理为总抓手，久久为功推动生态保护与经济发展深度融合，实现了“变害为利、造福人民”的生动实践。木兰溪治理取得标志性进展，成功入选全国幸福河湖首批优秀案例，其防洪工程华林段斩获水利工程最高奖“大禹奖”，流域获评全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，绿色发展底色愈发鲜明。

城乡融合不断深化。5年来，城厢区新改扩建城乡道路82公里，灵华线、木兰大道等重要通道建成通车，供水、环卫等一体化全面推进，教育、卫生等公共服务更加均衡，城乡“骨架”更健壮，“血脉”更畅通，“体感”更一致，城乡协调发展新格局加速形成。

民生为本 幸福指数持续攀升

始终坚持民生为大、办好实事。5年来持续加大民生投入，全力保障和改善民生，民生福祉实现显著提升。五年来累计救助困难群众近30万人次，基本民生保障更加坚实。教育强区深入实施，建成投用九华学校等34个教育类项目，新增优质学位3万余个，市对区“两项督导”连续4年全市第一，教育事业蓬勃发展。

社会保障网络不断织密兜牢。养老保险、城乡居民基本医疗保险基本实现全覆盖，新增养老床位近千张，托位数82个，累计救助困难群众近30万人次，基本民生保障更加坚实。教育强区深入实施，建成投用九华学校等34个教育类项目，新增优质学位3万余个，市对区“两项督导”连续4年全市第一，教育事业蓬勃发展。

深耕实体经济，筑牢产业根基，坚定不移走产业强区之路，是城厢区始终坚守的发展方向。通过培壮大实体经济、强化创新驱动、优化产业结构，实现了发展动能的加快转换。“十园千亿”战略落地生根，华林经济开发区获评省循环经济示范园区，为企业集聚发展搭建了优质平台。7条重点产业链聚链成群，培育省市龙头企业24家，新增规模以上工业企业超500家，市场主体总量突破20万户，实体经济根基不断巩固。

创新驱动赋能产业升级。5年来全区培育各类创新主体128家，引进通达物联网研究院等创新平台14个，技术创新指数水平和区域创新整体效能稳居全市前列，为产业高质量发展注入科技活力。现代服务业量质提升成效显著，培育形成5个特色商圈、10幢10亿级特色楼宇，成为全市首个国家电子商务示范基地，医疗健康服务水平不断提升，切实守护了人民群众的生命健康。

共建共治 社会大局和谐稳定

坚持共建共治，防范风险，城厢区5年来不断提升社会治理效能，筑牢安全发展底线，实现社会大局和谐稳定。社会治理更加精细，深化拓展“党建引领、夯基惠民”工程，深入推进数字赋能基层治理，5年来信访总量下降55%；“综治中心+数字化+网格化”模式成为全国样板，警用无人机技战法、“一键四清单”重点工作服务管理模式等做法在全国、全省推广。以最大诚意、最优服务，最佳环境护航企业发展，让各类市场主体放心投资、安心经营、舒心发展，营商环境的“金字招牌”愈发醒目，为产业高质量发展营造了稳定、公平、透明、可预期的优良生态。

营商环境持续优化升级，建成“一园一中心”，在全省率先推行企业开办“数字化全网通办”等改革举措，惠企资金直达、批而未供土地处置等一批“城厢经验”“城厢模式”在全国、全省推广。以最大诚意、最优服务，最佳环境护航企业发展，让各类市场主体放心投资、安心经营、舒心发展，营商环境的“金字招牌”愈发醒目，为产业高质量发展营造了稳定、公平、透明、可预期的优良生态。

城乡提质 面貌实现蝶变升级

坚持协调共进，统筹提质，城厢区5年来持续推进城市发展与乡村振兴，城乡面貌发生翻天覆地的变化。城市发展格局不断拓展，沟头、龙德井等老旧片区改造升级，焕然一新；樟林、木兰铁岭片区跨溪南进、强势崛起；“一溪两岸”的发展格局成型成熟，城市发展空间不断拓展，发展能级持续提升。住房保障工作持续加强，圆满完成2.2万套安置房



城市夜景流光溢彩。



南湖公园喷泉夜景成打卡地标。

「十五五」展望

奔向未来 奋楫扬帆全新启航

锚定目标 确明四大战略方向

围绕“十五五”发展目标，城厢区明确了四大战略方向，为高质量发展擘画清晰路径。

以匠心智造产业新城为引领，构建设悦未来的和美共享新家园。加强传统文化保护传承，深化精神文明建设，繁荣发展文体事业，大力实施居民增收计划，加快推进健康城市建设，构建多层次普惠共享保障体系。

以通江达海战略港城为驱动，构建内外互通开放经济新枢纽。有效促进对台融合发展，坚定不移扩大高水平对外开放，大力提振消费、扩大内需，持续深化重点领域和关键环节改革，着力打造海洋经济新增长极。



圳湖社区老少齐聚迎新年。



万达广场商圈人气爆棚。



举办“一碗妈祖面·温暖一座城——致敬城市美容师”关爱活动。

聚焦开局 细化六个方面部署

2026年是实施“十五五”规划的开局之年，城厢区锚定地区生产总值增长6%左右等预期性目标，重点部署六方面工作，为“十五五”发展开好局、起好步。

坚持生态优先、宜居宜业、共建绿色美丽家园。深化木兰溪流域协同治理，开展生态景观提升行动，呵护蓝天、碧水净土；优先村“土特产”，发展沿海蓝色经济，守牢粮食安全底线；提升农村人居环境，壮大村级集体经济，推进宜居宜业和美乡村建设。

坚持改革赋能、开放聚力，厚植区域竞争优势。深化工业园区、国资国企、金融综合等重点改革；扩大高水平开放合作，培育外贸主体，深化跨境电商试点建设，融入两岸融合协同发展示范区建设；优化营商环境，提升政务服务效能，全力服务企业发展。

坚持普惠共享、守牢底线，绘就共同富裕图景。强化就业保障，推动社保提质增效；优化养老、托育服务供给；办好优质均衡教育，推进健康城镇建设，丰富文体服务供给；提升基层治理精度，深化数字治理，严守安全底线，守护人民幸福安定。

坚持创新驱动、优化产业，汇聚合力，争当先锋，以高质量发展的坚实步伐奏响新的壮阔乐章，用实干成效为加快建设“和美莆田、共同富裕”首善之区注入源源动力，在全面推进社会主义现代化国家的伟大事业中奋力前行。

木兰潮涌千帆竞，雄关漫道再出发。沐浴着时代的浪潮，城厢区将以“闯关夺隘拓坦途”的昂扬气概，“劈波斩浪勇前行”的搏击之姿，汇聚合力，争当先锋，以高质量发展的坚实步伐奏响新的壮阔乐章，用实干成效为加快建设“和美莆田、共同富裕”首善之区注入源源动力，在全面推进社会主义现代化国家的伟大事业中奋力前行。